

НАШЕ ПРАВО



Переход доли
в уставном капитале ООО
стр. 7–8



Договоры оказания
посреднических услуг
стр. 11–13

ГЛАВНАЯ КНИГА



Выход основного
участника из ООО
стр. 9–10

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»



Владимир Котин.
Эпоха большой страны
стр. 14–15



Анжелика Соловьева:

«Многодневное голосование удобно для избирателей»

Беседовала **Виктория ВИНОГРАДОВА**

В сентябре в Ивановской области состоятся выборы. В этом году голосование продлится несколько дней — 8, 9 и 10 сентября. О том, как идет подготовка к выборам в регионе, рассказала председатель Избирательной комиссии Ивановской области Анжелика Алексеевна Соловьева.

— Анжелика Алексеевна, расскажите, пожалуйста, кого будут избирать жители Ивановской области осенью 2023 года?

— Мы будем выбирать Губернатора Ивановской области и депутатов Ивановской областной Думы восьмого созыва. Сегодня в облдуму входят 26 депутатов, но год назад были приняты изменения, в соответствии с которыми их количество увеличится до 30. Поэтому мы будем выбирать 10 депутатов по партийным спискам и 20 по одномандатным округам.

Также на территории Ивановской области пройдут две муниципальных кампании — выборы в Гаврилово-Посадском муниципальном районе и дополнительные выборы по одному округу в Тейкове. В этих муниципалитетах избиратели получат 4 бюллетеня, а основное количество избирателей региона получит 3 бюллетеня — два по выборам в областную Думу и один по выборам губернатора Ивановской области.

Продолжение на стр. 2–3 >>

— Что происходит на данном этапе избирательной кампании?

— Этап выдвижения кандидатов как на выборах губернатора, так и на выборах в областную Думу продлился до 8 июля. Шесть политических партий провели партийные конференции и приняли решение участвовать в выборах, еще две партии уведомили нас о предстоящих конференциях.

Для участия в выборах губернатора на данный момент представили документы пять кандидатов. Кроме кандидатов от партий к участию в выборах заявили двенадцать самовыдвиженцев — одиннадцать в Иваново и один в Фурмановском районе.

Следующий этап — открытие кандидатами банковских счетов для средств, которые будут потрачены на избирательную кампанию, и представление документов на регистрацию. Кроме того, на данном этапе кандидаты должны сообщить об изменениях в семейном статусе или владении имуществом, если такие происходили, чтобы мы могли предоставить избирателям достоверные сведения в бюллетене.

Кандидаты в депутаты Ивановской областной Думы от 7 политических партий освобождены от сбора подписей, а все остальные, в том числе и самовыдвиженцы, будут собирать подписи в поддержку выдвижения. Кандидаты в губернаторы должны собрать 71 подпись депутатов муниципального уровня в поддержку своего выдвижения, для того чтобы быть зарегистрированными. Этот этап продлится до 26 июля.

Затем мы будем проверять представленные документы и принимать решение о регистрации кандидатов. 4 августа будет объявлен итоговый список участников выборов. После наступит период активной агитации — с 12 августа кандидаты смогут задействовать в своей избирательной кампании СМИ.

— Как вы оцениваете готовность территориальных и участковых избирательных комиссий к грядущим выборам?

— Председатели и члены территориальных избирательных комиссий — опытные, работающие в избирательной системе не один год и постоянно обучающиеся специалисты. Они готовы к избирательной кампании и не испытывают сложностей в работе.

В этом году закончился срок формирования участковых избирательных комиссий. Перед началом кампании в Ивановской области были заново сформированы 739 участковых избирательных комиссий, в состав вошли 6895 членов УИК. Среди них 83% женщин и 17% мужчин, 61% членов комиссии

имеют высшее образование. Самые активные члены УИК — люди старше 40 лет — 49%, от 60 лет — 28%, до 39 лет — 22%. Не перестает радовать, что 80% членов УИК назначены от политических партий. Это позволяет обеспечивать соревновательность выборов.

Основная нагрузка сейчас лежит на областной избирательной комиссии и на 9 ТИК, которые занимаются приемом документов от кандидатов. Другие ТИК присоединятся к работе с 24 июля.

— В этом году утверждено проведение многодневного голосования. Расскажите, пожалуйста, с чем связано принятие такого решения?

— Спустя пять дней после официального назначения выборов Ивановской областной Думой нами было принято решение о проведении многодневного голосования 8, 9 и 10 сентября. Такое решение было принято в связи с положительным опытом, который мы получили на голосовании по принятию поправок в Конституцию в 2020 году, а затем и на выборах в Госдуму, когда решение о многодневном голосовании приняла ЦИК. Мы поняли, что избирателям удобнее голосовать три дня. Начало сентября — это всё еще открытый дачный сезон, тёплая погода, которая позволяет проводить время за городом. Многодневное голосование увеличивает вероятность того, что человек придет на участок и проголосует. Поэтому и коллеги из соседних Ярославской и Владимирской областей, у которых в сентябре состоятся выборы, тоже будут организовывать многодневное голосование.

— Какие форматы участия в выборах будут возможны? Будут ли в этом году при организации голосования использоваться какие-то технические новшества или современные интернет-технологии?

— Дистанционного электронного голосования не будет, проголосовать через Интернет будет нельзя. В рамках таких масштабных избирательных кампаний мы голосуем на избирательных участках или вне помещений для голосования с выездом к избирателям на дом. На выборах будут работать современные комплексы обработки избирательных бюллетеней (КОИБ), которые позволяют автоматически сканировать бюллетени и быстро подсчитывать результаты голосования. В области таких комплексов 126, традиционно мы планируем использовать их в областном центре.

Хочу отдельно отметить возможности, которые появились для избирателей на портале Госуслуг. Любой житель Ива-



новской области может найти в личном кабинете действующие на территории региона избирательные кампании, ознакомиться со сведениями о кандидатах, увидеть номер своего избирательного участка, его адрес и телефон, а также при необходимости подать заявление о голосовании вне помещения или прикрепиться к избирательному участку, на котором будет находиться в день голосования. Также с 24 июля подать такое заявление можно будет через территориальные избирательные комиссии и пункты МФЦ, а с 30 августа по 4 сентября — непосредственно в участковой избирательной комиссии.

Обращаю внимание, если в дни голосования избиратель уезжает с территории своего избирательного округа — например, из Кинешмы в Иваново, то в другом округе он сможет получить только бюллетень для голосования по выборам Губернатора и бюллетень голосования по партийным спискам в Ивановскую областную Думу. За кандидата-одномандатника проголосовать не получится.

— Избирательная комиссия Ивановской области не так давно заключила соглашение о сотрудничестве с МФЦ Ивановской области. Расскажите, пожалуйста, подробнее, в чем оно будет заключаться.

— МФЦ смогут оказывать нашим избирателям услугу подачи заявления на прикрепление к избирательному участку. Сотрудники МФЦ помогут выбрать подходящий избирательный участок, оформят заявление и передадут информацию к нам в областной Избирком, а мы сообщим об этом непосредственно в УИК, предоставив списки избирателей, которые прикрепляются или исключаются с участка на основе такого заявления. Работать в этом направлении

будут не только стационарные МФЦ, но и все пункты их приема, поэтому даже в сельской местности можно будет подать такое заявление.

— Какая категория избирателей сегодня наиболее активна, на Ваш взгляд?

— На протяжении уже многих лет более ответственны люди старше 40 лет. И в основном это женщины: они, как правило, более организованы в политической сфере. Также активны люди старше 60 лет. Они часто обращаются с просьбой организовать голосование вне помещения, если не имеют возможности проголосовать на избирательном участке.

Также всегда стараются принять участие в голосовании люди с ограниченными возможностями здоровья. И мы стараемся организовать для них комфортные условия для голосования на участке или приехать на дом.

— Расскажите, как областной Избирком работает с молодежью?

— При областном Избиркоме сформирована Молодежная избирательная комиссия. Это очень активные ребята, выдвинутые политическими партиями и образовательными организациями. Они проводят дни молодого избирателя в школах, высших и средних специальных учебных заведениях. Сейчас они активно помогают нам в подготовке к 30-летию избирательной системы РФ. Не так давно на федеральном конкурсе в Великом Новгороде, который организовал Российский Фонд свободных выборов, председатель нашей молодежной комиссии одержал победу с проектом о связи поколений членов действующих и прошлых избирательных комиссий. Мы продолжаем вести этот проект к юбилею, ребята проводят интервью с уважаемыми, опытными бывшими членами избирательных комиссий и размещают эти материалы в социальных сетях.

— Что нового будет на выборах 2023 для Вас? Запомнятся ли они Вам или будут в хорошем смысле рутинными?

— «Каждый раз как с чистого листа» — так можно сказать про каждую избирательную кампанию. Муниципальные, областные, федеральные выборы очень отличаются друг от друга и по процедуре, и по объему деятельности, в которой занята избирательная комиссия, и по законодательству, которое меняется. Особенности этого года — увеличившееся количество избираемых в областную Думу депутатов и новая нарезка округов, которая повлечет за собой новую специфику работы. От вы-

боров к выборам увеличивается объем проверки сведений о кандидатах, уточняются правила агитации. В этом году, например, кандидатам разрешено изготавливать агитационные материалы стоимостью не более 2% от величины прожиточного минимума за 1 единицу. Раньше это считалось подкупом.

Несмотря на постоянно меняющиеся условия, наша команда стабильна, регулярно обучается и имеет большой опыт работы. Это позволяет эффективно справляться с избирательными кампаниями любого уровня.

— Вы являетесь постоянным членом жюри ежегодного регионального конкурса «Профессиональный юрист». В этом году он отметит 15-летний юбилей. Поделитесь, пожалуйста, чего Вы ожидаете от конкурса 2023 года?

— Во-первых, ожидаю новых лиц, новых участников. Всегда приятно видеть на конкурсе молодых, активных людей, слышать их точку зрения, раскрывать потенциал. Когда человек компетентен, на конкурсе это заметно. Так, к примеру, на конкурсе прошлого года мы познакомились с победителем Студенческой номинации Романом Курочкиным и пригласили его возглавить нашу Молодежную избирательную комиссию. Интересы Романа к политической системе и выборному процессу совпали с нашими интересами, и мы довольны этим сотрудничеством. Во-вторых, очень жду общения с коллегами. Все члены жюри «Профессионального юриста» — уважаемые и занятые люди, нам не всегда приходится взаимодействовать в работе, а конкурс дает прекрасную возможность пообщаться на профессиональные темы, обменяться мнениями и получить удовольствие от общения. Спасибо вам за эту возможность!

— Спасибо Вам за интервью! **ТК**

4 июля состоялось заседание оргкомитета конкурса «Профессиональный юрист — 2023». **Первый (заочный) тур конкурса пройдет с 21 августа по 23 октября 2023 года.**

Конкурс традиционно состоит в номинациях: государственно-правовая, гражданско-правовая, уголовно-правовая и студенческая. Важное нововведение этого года — в студенческой номинации смогут принять участие студенты юридических специальностей любого курса обучения!

Испытайте себя и ваше право на победу!



НОВОЕ В КОНСУЛЬТАНТПЛЮС

Новый продукт для бюджетных организаций «Финансовый контроль в бюджетной сфере»

Компания «КонсультантПлюс» выпустила новый продукт по финансовым проверкам для бюджетных организаций — «Финансовый контроль в бюджетной сфере». Новшество поможет подготовиться к проверкам Счетной палаты, Федерального казначейства, контрольно-счетных органов субъектов РФ.

Новшество содержит 65 материалов по проверкам внешнего и внутреннего государственного (муниципального) контроля и по ведомственному контролю, проводимому учредителем. «Финансовый контроль в бюджетной сфере» — это Готовые решения, формы документов, образцы заполнения:

- практические ситуации по конкретному предмету проверок;
- обзоры недостатков и нарушений, выявляемых в ходе проверок;
- информация из классификаторов нарушений (рисков) в финансово-бюджетной сфере;
- ссылки на письма Казначейства России и представления Счетной палаты РФ, судебную практику.

Проверить законность, целесообразность и эффективность получения и использования бюджетных средств органы финконтроля могут в любой бюджетной организации, в том числе и той, которая занимается распределением бюджетных средств другим организациям. И хотя на большинство проверок сейчас действует мораторий, он не распространяется на государственный (муниципальный) финансовый контроль. Более того, этому виду проверок уделяется особое внимание со стороны государства.

Благодаря новому продукту финансовые специалисты бюджетной сферы, юристы, специалисты по закупкам, руководители учреждений получают актуальную проверенную информацию:

- как подготовиться к проверкам органов финконтроля;
- как оспорить нарушения, зафиксированные в акте контролирующего органа;
- как правильно вести документацию;
- какие виды ответственности предусмотрены законодательством и как ее избежать;
- какой опыт у других бюджетных организаций в части проверок финансовой деятельности и имущества.

Подробнее о новом продукте узнавайте в компании «НПО Консультант», ул. Палехская, 10. Тел. (4932) 41-01-21. Сайт www.ivcons.ru.

надежная правовая поддержка

КРОТКО О ВАЖНОМ

О формировании советов директоров

Планируется установить гибкое законодательное регулирование порядка формирования состава совета директоров акционерного общества. В частности, предусматривается внедрение механизмов, направленных на предотвращение избрания и функционирования неполного состава совета директоров.

Источник: СПС КонсультантПлюс

Независимая оценка доли

В Законе об обществах с ограниченной ответственностью планируется закрепить возможность выплаты рыночной стоимости доли участника ООО на основании отчета об оценке, выполненного независимым оценщиком.

Источник: СПС КонсультантПлюс

Водителям запретят принимать снотворное

В Госдуму внесен законопроект о наказании водителей за так называемое «лекарственное опьянение». Речь идет о случаях, когда в организме автомобилиста находят вещества, которые могут ослаблять реакцию и внимание и при этом не входят в список наркотических препаратов. Это могут быть снотворные и седативные средства, препараты от эпилепсии и болезни Паркинсона, а также анестетики. В случае принятия законопроекта тем водителям, которых признают находящимися в состоянии лекарственного опьянения, будет грозить штраф в размере 30 тыс. руб. и лишение прав на срок до двух лет.

Источник: Проект Федерального закона № 379447-8

Отдыхайте в России!

В Госдуму внесен законопроект, освобождающий от НДС туроператоров, осуществляющих деятельность в сфере внутреннего и въездного туризма, с 1 января 2023 года по 30 июня 2027 года включительно.

Источник: Проект Федерального закона N 389988-8

ФССП будет прекращать дела должников за три дня

Приставы должны будут закрывать дела в течение трех дней после оплаты долга - срок будет отсчитываться со дня поступления информации о погашении долга в ФССП. Ранее для бесспорных случаев окончания или прекращения исполнительного производства для судебного пристава был установлен двухмесячный срок. Еще одним основанием для закрытия дела является ситуация, когда взыскать долги невозможно.

Источник: Федеральный закон от 24.06.2023 № 263-ФЗ

Три новых сервиса

В этом году на портале «Онлайнинспекция.рф» будут запущены три новых сервиса. На портале появятся:

- сервис по урегулированию разногласий между работником и работодателем до направления работником обращения в государственную инспекцию труда;
- сервис «Гарантии, льготы, компенсации работникам»;
- сервис «Выдача средств индивидуальной защиты».

Источник: Информация Роструда от 20.06.2023

Меры поддержки молодого бизнеса

Минэкономразвития информирует о размещении на портале мойбизнес.рф путевода по мерам поддержки для молодых предпринимателей. Путеводитель включает в себя 51 федеральную меру поддержки и порядка 550 региональных. Для удобства пользователей работает фильтрация мер поддержки по направлениям деятельности и региональному признаку.

Источник: Информация Минэкономразвития России от 23.06.2023

Учитывать надо все выплаты

Конституционный суд РФ указал на недопустимость оплаты сверхурочной работы исходя из одной лишь составляющей части заработной платы работника без начисления компенсационных и стимулирующих выплат — положения части первой ст. 152 ТК РФ признаны не соответствующими Конституции РФ. До внесения изменений в законодательство КС РФ определил порядок оплаты труда привлеченного к сверхурочной работе работника.

Источник: Постановление Конституционного Суда РФ от 27.06.2023 N 35-П

Региональные стандарты стоимости жилищно-коммунальных услуг

Так, в городском округе Иваново для собственников жилых помещений в МКД, которые обязаны вносить взносы на капремонт, стоимость услуг ЖКХ предусмотрена в следующих размерах: на одиноко проживающего гражданина — 4163,49 руб. в месяц; из расчета на одного члена семьи, состоящей из двух человек, — 3260,52 руб. в месяц; из расчета на одного члена семьи, состоящей из трех и более человек, — 3006,32 руб. в месяц.

Источник: Постановление Правительства Ивановской области от 20.06.2023 N 257-п



ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ЖИЛИЩЕ

Показатель средней рыночной стоимости 1 кв. м общей площади жилого помещения по городскому округу Иваново на третий квартал 2023 года установлен в размере 91332 руб.

Постановление Администрации г. Иваново от 26.06.2023 N 1245

«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОКАЗАТЕЛЯ СРЕДНЕЙ РЫНОЧНОЙ СТОИМОСТИ 1 КВАДРАТНОГО МЕТРА ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ ПО ГОРОДСКОМУ ОКРУГУ ИВАНОВО НА ТРЕТИЙ КВАРТАЛ 2023 ГОДА»

Вступил в силу со дня официального опубликования.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Утверждены нормативы обеспечения мягким инвентарем при предоставлении социальных услуг организациями социального обслуживания и нормы питания в указанных организациях.

Приказ Департамента социальной защиты населения Ивановской области от 16.06.2023 N 47

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ НОРМ И НОРМАТИВОВ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ГРАЖДАН В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

(Зарегистрировано в Департаменте социальной защиты населения Ивановской обл. 16.06.2023 N 231100047)

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

К получателям субсидий отнесены юридические лица и ИП, реализующие инвестиционные проекты по строительству объектов зарядной инфраструктуры.

Постановление Правительства Ивановской области от 22.06.2023 N 263-п

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИЙ НА РЕАЛИЗАЦИЮ МЕРОПРИЯТИЙ ПО РАЗВИТИЮ ЗАРЯДНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ДЛЯ ЭЛЕКТРОМОБИЛЕЙ НА 2023 ГОД»

Закреплены условия предоставления субсидии и критерии отбора муниципальных образований, приведена формула расчета.

Постановление Правительства Ивановской области от 22.06.2023 N 264-п

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СУБСИДИИ БЮДЖЕТАМ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА ВЫПОЛНЕНИЕ КОМПЛЕКСА МЕРОПРИЯТИЙ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ ПРЕДВРАЩЕНИЕ ЗАТОПЛЕНИЯ И ПОДТОПЛЕНИЯ ТЕРРИТОРИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2023 ГОДУ»

Дотации предоставляются бюджетам муниципальных районов и городских округов в размерах в соответствии с распределением дотаций, утвержденным постановлением Правительства Ивановской области.

Постановление Правительства Ивановской области от 22.06.2023 N 266-п

«О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА БЮДЖЕТАМ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ДОТАЦИЙ НА ПОДДЕРЖКУ МЕР ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СБАЛАНСИРОВАННОСТИ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ В 2023 ГОДУ»

Результатом предоставления субсидии определено подключение принимающих устройств получателя

субсидии к электрическим сетям, сетям газоснабжения, сетям водоснабжения и водоотведения.

Постановление Правительства Ивановской области от 22.06.2023 N 267-п «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА СУБСИДИЙ ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦАМ НА ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРИСОЕДИНЕНИЕ ОБЪЕКТОВ, РАСПОЛОЖЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ ПРОМЫШЛЕННО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТИПА «ИВАНОВО», К ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ СЕТЯМ, СЕТЯМ ГАЗОСНАБЖЕНИЯ, СЕТЯМ ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ВОДООТВЕДЕНИЯ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ИНФРАСТРУКТУРНЫХ ПРОЕКТОВ, ИСТОЧНИКОМ ФИНАНСОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАСХОДОВ НА РЕАЛИЗАЦИЮ КОТОРЫХ ЯВЛЯЮТСЯ БЮДЖЕТНЫЕ КРЕДИТЫ ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА БЮДЖЕТАМ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ИНФРАСТРУКТУРНЫХ ПРОЕКТОВ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В перечень потребителей, ограничение режима потребления электрической энергии которых может привести к экономическим, экологическим или социальным последствиям, включены здания Управления МЧС России Ивановской области, прокуратуры Ивановской области, ряд медицинских учреждений и др.

Распоряжение Губернатора Ивановской области от 22.06.2023 N 83-р «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ, ОГРАНИЧЕНИЕ РЕЖИМА ПОТРЕБЛЕНИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ КОТОРЫХ МОЖЕТ ПРИВЕСТИ К ЭКОНОМИЧЕСКИМ, ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ИЛИ СОЦИАЛЬНЫМ ПОСЛЕДСТВИЯМ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Утверждены правила формирования в электронном виде социальных сертификатов на получение муниципальной услуги и реестра их получателей. Получателями социального сертификата являются дети в возрасте от 5 до 18 лет.

Постановление Администрации г. Иванова от 22.06.2023 N 1240 «О НЕКОТОРЫХ МЕРАХ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВОПРОСОВ, СВЯЗАННЫХ С ОКАЗАНИЕМ МУНИЦИПАЛЬНОЙ УСЛУГИ «РЕАЛИЗАЦИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩИХ ПРОГРАММ» В СООТВЕТСТВИИ С СОЦИАЛЬНЫМИ СЕРТИФИКАТАМИ»

Вступил в силу со дня официального опубликования.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

В новой редакции изложен перечень объектов капитального строительства, мероприятий, реализуемых в рамках Государственной программы.

Постановление Правительства Ивановской области от 19.06.2023 N 256-п «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 18.02.2016 N 43-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Источник информации:

ИБ Ивановский Выпуск СПС КонсультантПлюс



РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Установлена административная ответственность за нарушение режима военного положения.

Федеральный закон от 24.06.2023 N 265-ФЗ «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ»

С 1 сентября 2023 года устанавливается административная ответственность за неисполнение отдельных требований по распространению рекламы в сети «Интернет».
Федеральный закон от 24.06.2023 N 274-ФЗ «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Утверждены типовые уставы некоммерческих организаций.
Приказ Минюста России от 30.06.2023 N 163 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ТИПОВЫХ УСТАВОВ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ»
Зарегистрирован в Минюсте России 30.06.2023 N 74076.

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

Норматив стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по России на второе полугодие 2023 года утвержден в размере 93457 рублей.
Приказ Минстроя России от 19.06.2023 N 422/пр «О НОРМАТИВЕ СТОИМОСТИ ОДНОГО КВАДРАТНОГО МЕТРА ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ ПО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА И ПОКАЗАТЕЛЯХ СРЕДНЕЙ РЫНОЧНОЙ СТОИМОСТИ ОДНОГО КВАДРАТНОГО МЕТРА ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ ПО СУБЪЕКТАМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА III КВАРТАЛ 2023 ГОДА»

Подписан закон о непрерывном управлении многоквартирными домами.
Федеральный закон от 24.06.2023 N 273-ФЗ «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 199 И 200 ЖИЛИЩНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

При расчете пособия по безработице исчисление среднего заработка будет осуществляться по новым правилам.
Постановление Правительства РФ от 24.06.2023 N 1026 «ОБ ИСЧИСЛЕНИИ СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА»

С 1 октября 2023 года на 10,5% повышаются размеры денежного довольствия военнослужащих и сотрудников некоторых правоохранительных органов.
Постановление Правительства РФ от 28.06.2023 N 1046 «О ПОВЫШЕНИИ ДЕНЕЖНОГО ДОВОЛЬСТВИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ И СОТРУДНИКОВ НЕКОТОРЫХ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Закреплено право детей военнослужащих и детей граждан, пребывающих в

добровольческих формированиях, на первоочередной прием в государственные и муниципальные общеобразовательные и дошкольные образовательные организации и летние лагеря.
Федеральный закон от 24.06.2023 N 281-ФЗ «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 19 И 24 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О СТАТУСЕ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ» И ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ВОЙСКАХ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Действие порядка определения органами местного самоуправления границ прилегающих территорий, на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции, распространено на муниципальные округа.
Постановление Правительства РФ от 29.06.2023 N 1067 «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРАВИЛА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОРГАНАМИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ГРАНИЦ ПРИЛЕГАЮЩИХ ТЕРРИТОРИЙ, НА КОТОРЫХ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ РОЗНИЧНАЯ ПРОДАЖА АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ И РОЗНИЧНАЯ ПРОДАЖА АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ ПРИ ОКАЗАНИИ УСЛУГ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ»

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Садоводы, использующие отечественный посадочный материал для садов интенсивного типа, смогут получить стимулирующую субсидию.
Постановление Правительства РФ от 10.06.2023 N 954 «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИЛОЖЕНИЕ N 8 К ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЕ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И РЕГУЛИРОВАНИЯ РЫНКОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ, СЫРЬЯ И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Прохождение военной службы по призыву отнесено к числу индивидуальных достижений лиц, поступающих в колледжи и вузы.
Федеральный закон от 24.06.2023 N 264-ФЗ «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «ОБ ОБРАЗОВАНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ

Закреплены правовые гарантии и основания освобождения от уголовной ответственности лиц, заключивших контракт о прохождении военной службы в ВС РФ в период мобилизации, в период военного положения или в военное время.
Федеральный закон от 24.06.2023 N 270-ФЗ «ОБ ОСОБЕННОСТЯХ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЛИЦ, ПРИВЛЕКАЕМЫХ К УЧАСТИЮ В СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ»

ПРОКУРАТУРА. ОРГАНЫ ЮСТИЦИИ. АДВОКАТУРА. НОТАРИАТ

Регионы наделены правом принятия законов об установлении случаев оказания бесплатной юридической помощи адвокатами.
Федеральный закон от 24.06.2023 N 275-ФЗ «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Источник информации:
раздел «Законодательство» СПС КонсультантПлюс

надежная правовая поддержка

ТОП запросов в Центр консультирования и поддержки



Вопрос: Обязан ли работодатель выдать работнику положение об оплате труда?

Ответ: Вопрос о выдаче работнику копий ЛНА работодатель разрешает по своему усмотрению, он не обязан направлять копии ЛНА и вправе указать работнику на существующую возможность ознакомления с ними в установленном порядке. Вместе с тем в случае ведения работодателем электронного кадрового документооборота он, как правило, направляет копии ЛНА для ознакомления работников в электронном виде в порядке, им установленном в соответствующем ЛНА.



Источник: Вопрос: Обязан ли работодатель выдавать работнику копии ЛНА по его запросу? (Консультация эксперта, Минтруд России, 2023)

Вопрос: Сотрудник ушел в отпуск на 28 календарных дней, во время отпуска заболел на 11 дней, продлевать отпуск на дни больничного не стал и решил отгулять их в другое время. Как правильно это оформить?

Ответ: Для переноса отпуска возьмите с работника заявление, согласуйте даты переноса и издайте приказ. Отпускные за неиспользованные дни можно зачесть в счет других выплат.

Сведения о переносе отпуска отразите в графике отпусков и внесите изменения в раздел об отпусках личной карточки работника. Приказ о переносе ежегодного отпуска в связи с больничным работника оформите в произвольной форме, так как нормативно установленной нет. В приказе рекомендуем указать, в частности:

- Ф.И.О., должность работника, структурное подразделение (при наличии);
- основание переноса отпуска — временная нетрудоспособность работника;
- дату начала перенесенного отпуска. Если такая дата еще не определена, вы можете указать, что она будет определена по согласованию с работником;
- количество дней отпуска, которые переносите;
- поручения ответственным работникам. Например, специалисту по кадрам — отразить в графике отпусков сведения о перенесении отпуска работника.

После оформления любого из вышеупомянутых приказов отразите сведения надежная правовая поддержка

о переносе отпуска работника в графике отпусков и личной карточке.



Источник: Типовая ситуация: Больничный в отпуске: оплата, продление и перенос (Издательство «Главная книга», 2023)

Вопрос: Наше предприятие перечислило всем сотрудникам денежный подарок к празднику в размере 500 руб. Должны ли отражаться эти суммы в строке 070 отчета Персонализированные сведения о физических лицах?

Ответ: Нет, не отражаются. Страховые взносы на подарки к праздникам не начисляете (Письмо Минфина от 31.10.2022 N 03-04-06/105519).

Выплаты, которые не относятся к объекту обложения страховыми взносами, включать в показатель строки 070 не нужно (Письмо УФНС России по г. Москве от 07.02.2023 N 27-16/013080@).



Источник: Типовая ситуация: Подарки сотрудникам и их детям: как оформить и учесть (Издательство «Главная книга», 2023)

Вопрос: Сотрудник отправляется в командировку, а возвращается из нее в выходной день, т.е. билет на поезд с 14:05 субботы по 10:37 воскресенья. Сколько часов оплачивать сотруднику в двойном размере?

Ответ: При возвращении работника из командировки в выходной день по выбору работника оплатите каждый час, проведенный им в пути, не менее чем в двойном размере или в одинарном с предоставлением отгула. В любом случае выплатите работнику за день возвращения из командировки суточные. Такие выводы следуют из ч. 1, 3, 4 ст. 153, ч. 2 ст. 290 ТК РФ, п. п. 4, 5, абз. 3 п. 11 Положения о служебных командировках, Решения ВС РФ от 20.06.2002 N ГКПИ2002-663, Писем Минтруда России от 21.02.2020 N 14-1/ООГ-1110 и от 13.10.2017 N 14-2/В-921.

При подсчете часов, проведенных работником в пути при возвращении из командировки в выходной и подлежащих компенсации, эксперты рекомендуют включать в эти часы, например, время, затраченное работником на проезд до вокзала или аэропорта, регистрацию и ожидание посадки на рейс.

Время пути в выходной день оплачивается командированному работнику

не менее чем в двойном размере, а также выплачиваются суточные. Оплата производится в одинарном размере, если по заявлению работника ему предоставлен другой день отдыха.



Источник: Готовое решение: Как оплатить работнику день выезда в командировку (возвращения из нее) в выходной день (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: В организации у водителей установлен ненормированный рабочий день. Водители перерабатывают норму времени. Является ли это сверхурочной работой, и подлежит ли оплате время переработки?

Ответ: Нет, не является. Работа за пределами рабочего времени при ненормированном рабочем дне не признается сверхурочной, выплачивать компенсацию за сверхурочную работу не надо.

При ненормированном рабочем дне количество и продолжительность рабочих смен водителя работодатель устанавливает исходя из нормальной продолжительности рабочей недели. Она не может превышать 40 часов в неделю. Дни еженедельного непрерывного отдыха предоставляются на общих основаниях (п. п. 5, 8 Особенности режима).

Главной отличительной особенностью рассматриваемого режима работы является возможность эпизодического привлечения работодателем работника к выполнению трудовых функций за пределами установленной продолжительности рабочего времени.

При этом соответствующие переработки не могут быть признаны сверхурочной работой, подлежащей оплате в повышенном размере, поскольку компенсируются работнику путем предоставления дополнительного отпуска.

Указанный вывод подтверждается судебной практикой (Определение Второго кассационного суда общей юрисдикции от 25.06.2020 N 88-13960/2020, Апелляционное определение Московского городского суда от 16.06.2016 N 33-23098/2016).



Источник: Вопрос: Признается ли сверхурочной работа, выполняемая за пределами рабочего времени, если работнику установлен ненормированный рабочий день? (Консультация эксперта, 2023)



Переход доли в уставном капитале ООО

Светлана Морозова, юрист

Доля в ООО может быть как довольно прибыльным активом, так и большой головной болью для своего владельца. Она потенциально является предметом разных сделок, каждая из которых решает определенную задачу. Поскольку в практике с такими соглашениями предприниматели сталкиваются нечасто, то при необходимости их заключения возникает много вопросов. На некоторые мы постараемся ответить.

Купля-продажа долей

Первое, о чем нужно помнить при намерении заключить сделку купли-продажи: договор об отчуждении доли в уставном капитале ООО составляется в виде единого документа, подписанного сторонами, и подлежит обязательному нотариальному удостоверению. При несоблюдении формы договор будет недействителен! Исключением из правила единого документа является заключение договора купли-продажи доли в ООО во исполнение опциона на заключение такого соглашения (ст. 429.2 ГК РФ), когда безотзывная оферта и ее акцепт представляют собой два отдельных нотариально удостоверенных документа. Нотариальное удостоверение сделки не требуется в случае перехода доли к самому обществу в результате исключения из него участника или в результате судебного решения по делу об оспаривании сделки купли-продажи доли в ООО, а также при распределении

принадлежащей обществу доли между его участниками.

Второе, что влияет на возможность продажи доли в капитале компании, — личность покупателя. Наименьшие ограничения касаются сделок по возмездной передаче доли или ее части одному или нескольким участникам этого же общества. Согласие других участников или самого юридического лица на их осуществление требуется только тогда, когда такое условие прямо предусмотрено уставом ООО. Продажа доли в уставном капитале ООО или ее части третьим лицам допускается, если нет прямого запрета на подобную сделку в учредительном документе. Однако не стоит забывать о преимущественном праве покупки участниками общества доли или ее части по цене и на условиях, предложенных третьему лицу. Несоблюдение этого права может стать основанием для оспаривания сделки заинтересованными участниками с переводом на них прав и обязанностей

покупателя. Более того, уставом ООО может фиксироваться и иной порядок реализации преимущественного права (например, выкуп доли только участником общества по заранее определенной в уставе цене). Поэтому анализ содержания устава и соблюдение порядка уведомления других участников ООО является важной составляющей этапа подготовки к отчуждению доли.

Если бизнес организовывается несколькими лицами, для которых большое значение имеют личные доверительные отношения, то внесение в учредительный документ жестких ограничительных условий может быть оправданно. Однако не стоит забывать, что необходимость оформления в процессе сделки дополнительных документов влечет увеличение организационных расходов и сроков заключения соглашения, а также повышает риски отказа в госрегистрации изменений в связи с нарушением формальностей.

Для заключения сделки купли-продажи доли в ООО имеет значение семейное положение сторон договора. Оптимальным способом для его проверки и подтверждения является запрос нотариусом посредством ЕИС нотариата сведений о государственной регистрации заключения и прекращения брака в отношении продавца и покупателя. При его наличии обязательно получение нотариального согласия супруга участника сделки на ее осуществление.

Если личность покупателя не попадает под законодательные или уставные ограничения либо получены все необходимые согласия, то нужно проверить объект сделки (саму долю в ООО). Отчуждению подлежит только та доля или ее часть, которая оплачена текущим владельцем. Он должен иметь на руках документальное подтверждение внесения имущественного вклада в фирму. Это может быть платежный документ о зачислении денежной суммы на счет организации или акт приема-передачи имущества в ООО с оценочным заключением о его стоимости.

Существенным условием договора купли-продажи доли в уставном капитале ООО является согласование и конкретизация предмета договора. Его описание должно позволять однозначно идентифицировать общество, к которому относится доля, и ее размер. В отношении ООО следует указать наименование и место нахождения, ОГРН и ИНН. Долю следует индивидуализировать указанием ее номинальной стоимости и размера (в долях или процентах).

Оспорить сделку купли-продажи доли в ООО могут участники этого общества,

преимущественное право покупки которых было нарушено, а также супруг любой стороны сделки, не дававший согласие на заключение договора. Супруг вправе обратиться в суд в течение года с того момента, как узнал или должен был узнать о сделке на основании ст. 173.1 ГК РФ. У заинтересованного участника или самого общества на оспаривание сделки всего 3 месяца. Поскольку информация ЕГРЮЛ об участниках юридических лиц находится в открытом доступе в сервисе «Прозрачный бизнес» на сайте ФНС, то, как правило, указанный срок на оспаривание считается с момента внесения соответствующей записи об изменении участников ООО в ЕГРЮЛ.

Дарение доли

С долей в обществе можно совершать не только возмездные сделки. Действующее корпоративное законодательство не содержит запретов на иные способы отчуждения, в том числе на безоплатной основе.

Важнейшее отличие дарения от купли-продажи состоит в том, что у других участников общества и самого ООО не возникает права преимущественного ее приобретения. Не требуется направлять уведомления о намерении продать долю и ждать 30 дней на ответ. Не приходится вступать в переговоры по согласованию условий сделки с другими участниками.

При наличии межличностного или корпоративного конфликта сделка дарения доли в уставном капитале ООО может быть притворной и прикрывать собой договор купли-продажи.

Такое соглашение может быть оспорено заинтересованными лицами в течение 1 года как недействительная сделка на основании ч. 2 ст. 170 ГК РФ с переводом всех прав и обязанностей по ней на остальных участников общества или само юридическое лицо. Ярким признаком притворной сделки является личность одаряемого, если он не является близким родственником дарителя. Во-первых, крайне сомнительным является мотив бесплатной передачи ценного капитала малознакомому лицу. Во-вторых, такой получатель дара, в отличие от близких родственников, обязан исчислить и уплатить налог на доходы физических лиц с его рыночной стоимости. Для профилактики конфликтов, связанных с обходом преимущественного права покупки, в устав общества можно внести ограничение с

надежная правовая поддержка

указанием возможности дарения доли в уставном капитале без согласия иных участников компании только близким родственникам.

На договор дарения доли в ООО распространяется общий запрет, установленный в отношении этого вида сделок: одаряемым не может быть само общество или другое юридическое лицо. Как и при купле-продаже, соглашение о дарении подлежит нотариальному удостоверению. Сэкономить денежные средства на этой договорной модели не получится.

Наследование долей

Возникновение указанной ситуации не зависит от воли участников, но может привести к негативным последствиям для фирмы, если наследники не найдут общего языка с остальными участниками общества. Заранее защитить интересы бизнеса можно, внося в устав условие о необходимости получения согласия иных участников юридического лица на переход доли к наследнику. При их несогласии получателю наследства выплачивается действительная стоимость причитающейся ему доли в ООО, стоимость которой определяется на основании бухгалтерской отчетности за предыдущий календарный год. Сама доля в уставном капитале переходит к обществу и подлежит распределению между оставшимися участниками либо по их соглашению, либо пропорционально имеющимся у них долям. Подобная система защищает бизнес-единицу от вхождения в нее людей, не имеющих соответствующей квалификации, от возникновения корпоративных конфликтов после смерти одного из партнеров и от риска неопределенности в субъектном составе участников на период принятия наследства.

Если условие о необходимости получения согласия других участников в уставе не закреплено, то при открытии наследства и до момента получения наследниками свидетельств о праве на наследство возникает опасная для бизнеса ситуация «безвластия». Для ее устранения применяется институт доверительного управления. По заявлению заинтересованного лица (как одного из наследников, так и действующих участников ООО или самого юридического лица) нотариус заключает с третьим лицом договор доверительного управления долей в ООО на период оформления наследственных прав, но не более 5 лет. Доверительным управляющим может выступать индивидуальный предприниматель или коммерческая организация (за исключением унитарного предприятия). Как правило, это является его

основной профессиональной деятельностью, хотя подобного требования ГК РФ не содержит. Сведения о доверительном управляющем обязательно отражаются в ЕГРЮЛ. При проверке контрагента и обнаружении подобной информации предпринимателю следует принять дополнительные меры для оценки рисков взаимодействия с потенциальным партнером.

Передача доли в залог

Доля в обществе может быть передана в залог на основании нотариально заверенного договора. В нем обязательно указываются предмет залога и информация об основном обязательстве, которое обеспечивается залогом (его сущность, размер и срок исполнения, номер и дата основного договора). Стоимость закладываемой доли определяется соглашением сторон. При наличии споров о ее ценности может быть произведена независимая оценка.

В целях сохранения стабильного состава участников и минимизации рисков вовлечения компании в судебные разбирательства по долгам ее участников уставом общества можно запретить передачу долей в залог третьим лицам без согласия иных участников. Однако такой запрет невозможно ввести на залоговые отношения между учредителями данного юридического лица.

Выход участника из ООО

Одним из способов отчуждения доли является выход участника из ООО. Выход участника из юридического лица возможен, если такое действие прямо предусмотрено уставом общества.

При отсутствии в уставе положения о выходе участника он не допускается даже при наличии согласия остающихся учредителей! Ни при каких условиях не может выйти из ООО его единственный участник. Для прекращения деятельности ему следует использовать механизм ликвидации компании.

Выходящее лицо должно получить от общества действительную стоимость своей доли. О порядке выхода участника из ООО читайте в статье далее.

Информация предоставлена
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск



Выход основного участника из ООО

О.В. Филиппова, старший эксперт по бухгалтерскому учету и налогообложению

Участник может покинуть ООО, если в компании есть другие участники, а устав не содержит на то запретов. Порядок отчуждения доли зависит от того, какие условия содержит устав, и от того, кому выбывающий участник отчуждает свою долю. В статье рассмотрим все имеющиеся способы.

Способы выйти из состава участников ООО

Учредитель может прекратить участие в ООО несколькими способами:

- выйти из общества, получив действительную стоимость доли и передав долю обществу;
- продать свою долю другому участнику, самому обществу, третьему лицу;
- подарить свою долю третьему лицу или участнику;
- направить в общество требование о выкупе доли.

Перед принятием решения о том, как покинуть общество, нужно изучить устав компании и корпоративный договор (если он имеется) на наличие разных ограничений или запретов.

Устав или корпоративный договор могут иметь следующие условия <1>:

- запрет на выход из общества через подачу заявления;
- запрет на передачу доли третьему лицу;
- запрет на продажу доли третьим лицам без одобрения сделки другими участниками;
- ограничение размера долей, принадлежащих участникам ООО, или запрет на изменение соотношения долей участников;
- заранее установленную цену покупки доли другими участниками.

Выход из общества путем подачи заявления

Если устав компании не содержит запретов, участник, желающий покинуть ООО, может составить заявление о выходе из состава участников и заверить его у нотариуса.

Нотариус, в свою очередь <2>:

- направит в регистрирующую ИФНС заявление по форме Р13014 для внесения изменений в ЕГРЮЛ (на это у него есть 2 рабочих дня с момента удостоверения заявления выбывающего участника ООО);

- направит обществу два документа: нотариально удостоверенное заявление о выходе участника, а также копию заявления в регистрирующий орган (не позднее 1 рабочего дня с момента направления заявления по форме Р13014 в налоговую).

Спустя 5 рабочих дней в ЕГРЮЛ будут внесены изменения, и доля участника перейдет к ООО <3>. С этого момента у общества есть 3 месяца (если иной срок не закреплен уставом), чтобы выплатить участнику действительную стоимость его доли. Она определяется как часть стоимости чистых активов, пропорциональная размеру доли участника <4>. Чистые активы смотрят по последнему бухгалтерскому балансу <5>.

По договоренности участнику может быть передано равноценное имущество. О налоговых рисках при выплате участнику действительной стоимости доли имуществом мы рассказывали в ГК, 2018, N 11, с. 34. Но участник может отказаться от получения действительной стоимости доли в пользу общества. Такой подход несет налоговые риски и для участника, и для общества. Подробнее о выходе участника из состава ООО без денег читайте в ГК, 2017, N 6, с. 20.

Если устав запрещает выход из общества через подачу заявления, участник все равно может выйти, предъявив требование о выкупе доли <6>.

Продажа доли одному из участников

Если уставом не предусмотрено иное, по закону у других участников общества есть преимущественное право покупки доли выбывающего участника <7>.

Участник общества обязан известить других участников и само общество о намерении продать свою долю. Извещают, направив в общество нотариально удостоверенную оферту. Оферта должна содержать цену и другие условия продажи, ее нужно заверить у нотариуса <8>.

В момент, когда оферту получает общество, считается, что она получена и его участниками. Оферту можно:

- направить почтой по адресу, указанному в ЕГРЮЛ. При направлении на адрес регистрации сообщение будет считаться доставленным, даже если общество его не получит <9>;
- вручить лично директору ООО или иному лицу, которое вправе получать корреспонденцию от имени общества <10>;
- передать через нотариуса <11>.

С момента получения оферты у участников есть 30 дней, чтобы использовать преимущественное право и выкупить долю по предложенной участником цене или по стоимости, указанной в уставе <12>. По истечении 30 дней участники утрачивают право на приобретение доли выбывающего участника, и доля может быть продана самому обществу или третьему лицу.

Продажа доли обществу

Общество может выкупить долю выбывающего участника, только если такое условие содержит устав компании и только после того, как участники отказались ее покупать или выкупили долю не полностью. В таком случае у общества на покупку есть 7 дней со дня истечения преимущественного права у участников общества <13>.

Доля участника перейдет к ООО на дату внесения записи о смене владельца доли в ЕГРЮЛ <14>.

Если все участники отказались выкупить долю, а устав при этом запрещает продавать ее третьим лицам, участник может не предложить, а уже требовать от общества выкупить принадлежащую ему долю (ее часть) и выплатить ее действительную стоимость <15>.

С момента получения обществом требования о приобретении его доли обществом <16>:

- доля переходит к ООО;
- ООО становится обязанным в трехмесячный срок выплатить участнику действительную стоимость доли. А у участника, в свою очередь, возникает право требовать эту сумму у ООО и распоряжаться ею по своему усмотрению. Например, он может поручить обществу перечислить эти деньги третьему лицу либо может вообще простить долг <17>.

Правда, в уставе может быть указан и иной срок на выплату участнику действительной стоимости доли, но не больше 12 месяцев <18>. Экс-участник может через суд взыскать проценты за пользование чужими денежными средствами за дни просрочки <19>.

Независимо от того, как обществу досталась доля, в течение года оно должно <20>:

- или распределить ее между другими участниками пропорционально их долям в уставном капитале;
- или продать долю другим участникам либо, если это не запрещено уставом, третьим лицам;
- или погасить, а уставный капитал ООО уменьшить на величину номинала доли.

После распределения доли, перешедшей обществу от участника, общество самостоятельно подает в регистрирующую ИФНС заявление Р13014 на внесение изменений в ЕГРЮЛ <21>.

Продажа доли третьему лицу

Доля может быть продана третьему лицу, если:

- устав не содержит запрета <22>;
- прошло 30 дней с момента получения обществом оферты о выкупе доли кем-то из участников и участники ее не акцептовали <23>.

Если устав содержит условие об обязательном получении согласия участников и (или) общества на отчуждение доли третьему лицу, участники и (или) общество направляют продавцу доли <24>:

- или заявление о согласии на отчуждение доли третьему лицу;
- или заявление об отказе от дачи согласия на отчуждение доли третьему лицу.

Если в течение 30 дней со дня получения оферты обществом участники и (или) общество не подадут заявление об отказе от дачи согласия, то такое согласие считается полученным <25>.

Третье лицо может стать владельцем доли через опцион — нотариально удостоверенную безотзывную оферту <26>. Договор продажи доли заключается в таком случае не в виде одного документа, а путем направления оферты и ее последующего акцепта держателем опциона.

Для третьих лиц переход доли приобретает законную силу с момента государственной регистрации <27>.

Выбывающий участник также может подарить долю третьему лицу — физлицу, при этом соблюдать преимущественное право других участников не нужно.

Но не стоит думать, что такой способ позволит обойти правила преимущественной продажи доли другим участникам. Если сначала подарить часть своей доли третьему лицу, а затем продать ему остаток доли, такую сделку могут в суде посчитать притворной и отменить <28>.

ВНИМАНИЕ!

Нельзя подарить долю в ООО другой компании. Исключение — ситуация, когда доля передается между дочерним и основным обществом <29>.

Сделку по отчуждению доли в обществе (договор купли-продажи или договор дарения) нужно заверить у нотариуса <30>.

После этого нотариус:

- в течение 2 рабочих дней подает документы в налоговую для регистрации изменений в ЕГРЮЛ;
- в течение 3 дней передает обществу копию заявления Р13014.

<1> п. 3 ст. 8, п. 3 ст. 14, пп. 2, 10, 18 ст. 12 Закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ (далее - Закон N 14-ФЗ)

<2> п. 1.1 ст. 26 Закона N 14-ФЗ; п. 1 ст. 8, п. 3 ст. 18 Закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ

<3> подп. 2 п. 7 ст. 23 Закона N 14-ФЗ

<4> п. 2 ст. 14 Закона N 14-ФЗ

<5> п. 6.1 ст. 23, п. 2 ст. 30 Закона N 14-ФЗ

<6> п. 1 ст. 94 ГК РФ

<7> п. 2 ст. 93 ГК РФ; п. 4 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<8> п. 5 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<9> п. 3 ст. 54 ГК РФ

<10> п. 3 ст. 40 Закона N 14-ФЗ; Определение ВС от 28.01.2022 N 431-ПЭК21

<11> ст. 86 Основ законодательства РФ о нотариате, утв. ВС 11.02.1993 N 4462-1

<12> п. 5 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<13> пп. 4, 5 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<14> п. 7 ст. 23 Закона N 14-ФЗ; п. 3 ст. 93 ГК РФ

<15> п. 2 ст. 23 Закона N 14-ФЗ

<16> п. 7 ст. 23 Закона N 14-ФЗ; п. 3 ст. 93 ГК РФ

<17> ст. 415 ГК РФ; Постановление ФАС СЗО от 16.05.2012 N А44-402/2011

<18> п. 6.1 ст. 23 Закона N 14-ФЗ

<19> ст. 395 ГК РФ; п. 18 Постановления Пленума ВС N 90, Пленума ВАС N 14 от 09.12.1999

<20> пп. 2, 5 ст. 24 Закона N 14-ФЗ

<21> приложение N 4 к Приказу ФНС от 31.08.2020 N ЕД-7-14/617@

<22> п. 1.2 ст. 26 Закона N 14-ФЗ

<23> п. 5 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<24> п. 10 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<25> п. 10 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

<26> п. 5 ст. 429.2 ГК РФ

<27> п. 7.1 ст. 23 Закона N 14-ФЗ

<28> п. 88 Постановления Пленума ВС от 23.06.2015 N 25

<29> п. 1 ст. 575 ГК РФ; Постановление Президиума ВАС от 04.12.2012 N 8989/12

<30> пп. 11, 14, 15 ст. 21 Закона N 14-ФЗ

Статья впервые опубликована в журнале «Главная книга» N 11, 2023



Договоры оказания посреднических услуг

Анна Скорова, ведущий юрист

В условиях рыночной экономики гражданам и юридическим лицам все чаще приходится привлекать для совершения юридически значимых действий третьих лиц, для чего заключаются договоры комиссии, поручения, агентские договоры. Эти договоры имеют множество сходств, что зачастую влечет их смешение. Рассмотрим сходства и различия указанных видов договоров, в том числе применительно к текущим реалиям на основании судебной практики.

Договор комиссии

Положения, регулирующие правоотношения, связанные с договором комиссии, закреплены в главе 51 Гражданского кодекса РФ (далее — ГК РФ).

Так, в силу ст. 990 ГК РФ по названному договору одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента.

Из изложенного следует, что комиссионер всегда действует на возмездной основе. Даже если договором размер вознаграждения, а также порядок его уплаты не установлены, вознаграждение уплачивается после исполнения договора комиссии в размере, определяемом в соответствии с п. 3 ст. 424 ГК РФ (т. е. должна быть

уплачена цена, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за аналогичные услуги).

Кроме того, комитент обязан возместить комиссионеру израсходованные им на исполнение комиссионного поручения суммы, за исключением расходов на хранение находящегося у него имущества комитента, если иное не установлено законом или договором.

Указанный вид договоров заключается в основном с целью заключения сделок купли-продажи (например, продажа автомобиля через автосалон либо, напротив, приобретение имущества).

Условиями договора комиссии могут быть установлены срок, территория его исполнения, обязательства комитента не предоставлять третьим лицам право совершать в его интересах и за его счет сделки, совершение которых поручено

комиссионеру, ассортимент товаров, являющихся предметом комиссии (п. 2 ст. 990 ГК РФ).

При этом по сделке, совершенной комиссионером с третьим лицом, приобретает права и становится обязанным комиссионером несмотря на то, что комитент и был назван в сделке или вступил с третьим лицом в непосредственные отношения по исполнению сделки.

Стоит отметить, что, если договор комиссии не был исполнен по причинам, зависящим от комитента, комиссионер сохраняет право на комиссионное вознаграждение, а также на возмещение понесенных расходов (п. 2 ст. 991 ГК РФ, п. 3 Информационного письма Президиума ВАС РФ от 17.11.2004 № 85 «Обзор практики разрешения споров по договору комиссии» (далее — Информационное письмо № 85)).

При исполнении обязательств по рассматриваемому договору комиссионер обязан действовать на наиболее выгодных для комитента условиях в соответствии с указаниями комитента, при отсутствии таковых — в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.

Если комиссионер совершил сделку на условиях более выгодных, чем те, которые были указаны комитентом, по общему правилу, дополнительная выгода делится между комитентом и комиссионером поровну. Однако в договоре может быть установлен иной способ распределения выгоды (ст. 992 ГК РФ).

В данной связи нужно учитывать, что суммы санкций, которые третьи лица должны уплатить комиссионеру в связи с допущенными ими нарушениями обязательств, не относятся к категории дополнительной выгоды, а должны быть в полном объеме выплачены комитенту; аналогичное правило действует и в отношении разницы между начальной и итоговой ценами продажи при продаже имущества на торгах организацией, проводящей торги на основании договора комиссии (см. п. 11 и 12 Информационного письма № 85).

При этом, если комиссионер продал имущество по цене ниже согласованной с комитентом, он обязан возместить последнему разницу, если не докажет, что у него не было возможности продать имущество по согласованной цене и продажа по более низкой цене предупредила еще большие убытки (п. 2 ст. 995 ГК РФ).

При исполнении договора комиссии следует учитывать, что его отдельные виды, помимо ГК РФ, регулируются

иными нормативно-правовыми актами (п. 3 ст. 990 ГК РФ). Например, в случае с комиссионной торговлей непродовольственными товарами необходимо руководствоваться требованиями Правил продажи товаров по договору розничной купли-продажи, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 31.12.2020 № 2463, разработанных в соответствии с Законом РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» (далее — Правила).

Статьей 999 ГК РФ установлено, что после исполнения поручения комиссионер обязан представить комитенту отчет и передать ему все полученное по договору комиссии. Комитент, в свою очередь, может представить возражения по отчету, сообщив о них комисионеру в течение тридцати дней со дня получения отчета, если соглашением сторон не установлен иной срок. В противном случае отчет при отсутствии иного соглашения считается принятым.

Договор поручения

Положения, регулирующие правоотношения, связанные с договором поручения, закреплены в главе 49 ГК РФ.

В соответствии со ст. 971 ГК РФ по договору поручения одна сторона (поверенный) обязуется совершить от имени и за счет другой стороны (доверителя) определенные юридические действия.

В отличие от договора комиссии права и обязанности по сделке, совершенной поверенным, возникают непосредственно у доверителя.

Рассматриваемый договор не всегда является возмездным. Данное правило императивно установлено лишь для случаев, когда его заключение связано с осуществлением обеими сторонами предпринимательской деятельности. В остальных случаях вознаграждение выплачивается при прямом указании на это в договоре.

Статья 975 ГК РФ императивно устанавливает обязанность доверителя по выдаче доверенности поверенному. Исключение составляют лишь случаи, когда полномочия явствуют из обстановки, в которой действует представитель (продавец в розничной торговле, кассир и т. п.) (абз. 2 п. 1 ст. 182 ГК РФ).

Кроме того, сама по себе выдача доверенности на осуществление юридически значимых действий, например, представление интересов в правоохранительных органах, ГИБДД в отношении автомобиля с правом его получения, а также осуществления различных действий (внесение изменений в страховую полис и т. д.) (см. Апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от

22.03.2021 по делу № 33-11516/2021); осуществление действий по регистрации права собственности на объект недвижимости (см. Апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от 02.06.2021 по делу № 33-21740/2021) может быть квалифицирована как заключение договора поручения на основании ст. 971, 975 ГК РФ.

В то же время отсутствие доверенности даже при наличии соглашения может препятствовать квалификации правоотношений сторон как вытекающих из договора поручения (см. Апелляционное определение СК по гражданским делам Санкт-Петербургского городского суда от 16.05.2016 по делу № 33-9054/2016).



По исполнению поручения или при прекращении договора поручения до его исполнения поверенный обязан без промедления возратить доверителю доверенность, срок действия которой не истек, и предоставить отчет с приложением оправдательных документов, если это требуется по условиям договора или характеру поручения. Речь идет о документах, подтверждающих несение дополнительных расходов на исполнение поручения, для их дальнейшей компенсации.

В силу сложившейся судебной практики разница между договором поручения и договором комиссии заключается в том, что по договору комиссии комиссионер становится обязанным лицом по совершаемым сделкам, а поверенный не несет по этим сделкам обязанностей и не обладает правами, поскольку они возникают непосредственно у доверителя. Поверенный своими действиями устанавливает непосредственную связь между доверителем и третьим лицом (см. Апелляционное определение СК по гражданским делам Санкт-Петербургского городского суда от 04.03.2021 по делу № 33-5410/2021).

Агентский договор

В силу ст. 1005 ГК РФ по агентскому договору одна сторона (агент) обязуется за вознаграждение совершать по поручению другой стороны (принципала) юридические и иные действия.

Названной статьей допускается действие агента как от своего имени, так и за счет принципала либо от имени и за счет принципала.

То есть имеют место две модели: первая — по аналогии с договором комиссии и вторая — по аналогии с договором поручения. Именно поэтому в силу ст. 1011 ГК РФ к отношениям, вытекающим из агентского договора, соответственно применяются правила, предусмотренные гл. 49 или 51 ГК РФ, в зависимости от того, действует агент по условиям этого договора от имени принципала или от своего имени, если эти правила не противоречат существу агентского договора, а также положениям, регулирующим его исполнение.

Например, к агентскому договору, предусматривающему совершение агентом сделок от своего имени, применяется ст. 992 ГК РФ о распределении дополнительной выгоды (см. Постановление Восьмого арбитражного апелляционного суда от 10.11.2020 № 08АП-10317/20 по делу № А75-16961/2019).

В зависимости от того от чьего имени действует агент, определяется и то, на чьей стороне возникают права и обязанности: в первом случае приобретает права и становится обязанным агент, хотя бы принципал и был назван в сделке или вступил с третьим лицом в непосредственные отношения по исполнению сделки; во втором — права и обязанности возникают непосредственно у принципала.

Применительно ко второму случаю, когда агент совершает сделки от имени принципала, его полномочия могут быть предусмотрены доверенностью, выдаваемой принципалом. Если доверенность не выдана, то перечень полномочий должен быть четко определен в самом договоре.

При этом отсутствие у агента доверенности на осуществление действий от имени принципала не может являться основанием для признания совершенных агентом действий по исполнению агентского договора неправомерными (см. Апелляционное определение СК по гражданским делам Новосибирского областного суда от 10.10.2017 по делу № 33-10020/2017).

В отличие от указанных выше договоров по агентскому договору доверенное лицо (агент) помимо действий, например, по реализации, приобретению имущества, должно совершить

иные действия, например, по подбору контрагентов путем рекламы, сбора информации, проведения переговоров, то есть имеет место более широкий перечень разнородных полномочий.

Агентский договор является возмездным — принципал обязан уплатить агенту агентское вознаграждение. Если размер вознаграждения не установлен договором, то применяются правила ст. 424 ГК РФ (см. выше). При этом при отсутствии условий о порядке выплаты вознаграждения, в отличие от договора комиссии, оно должно быть выплачено в течение недели с момента предоставления принципалу агентом отчета за прошедший период.

Точно так же, как и по договору комиссии, доверенное лицо должно предоставить отчет о проведенных действиях. При этом лицо, выдавшее поручение (принципал), может представить возражения на него в течение тридцати дней, если иной срок не предусмотрен договором. В противном случае отчет считается принятым.

В данном случае следует отметить, что, в отличие от комиссионного договора, могут предоставляться периодические отчеты (п. 1 ст. 1008 ГК РФ), что связано, как правило, с более длительным исполнением поручения. Во избежание разногласий в ходе исполнения договора сторонам рекомендуется предусмотреть сроки их предоставления.

Стоит отметить, что в отношении всех трех рассматриваемых в настоящей статье видов договоров закон не устанавливает условия о форме, в связи с чем должны применяться общие правила, установленные ГК РФ. Так, в силу ст. 161 ГК РФ в простой письменной форме должны заключаться сделки юридических лиц между собой и с гражданами; а также сделки граждан между собой на сумму, превышающую десять тысяч рублей, а в случаях, предусмотренных законом, — независимо от суммы сделки. Учитывая, что договоры комиссии и агентский, как правило, связаны с привлечением профессионального участника рынка, то для них свойственна письменная форма.

Для выбора того или иного вида договора необходимо исходить из того, какие именно действия необходимо будет совершить, а также кто будет являться сторонами договора. Рекомендуется во всех указанных случаях заключать договор в письменной форме, устанавливая при этом существенные условия, что в дальнейшем поможет избежать разногласий, а также применения судами аналогии права.

Информация предоставлена
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск



СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Дивиденды как зарплата

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ОКРУГА ОТ 22.05.2023 N Ф07-568/2023 ПО ДЕЛУ N A05-3395/2022.



Налоговая инспекция проводила выездную проверку в отношении одного общества. По итогам проверки общество оказалось должно налоговикам 3,4 млн. рублей в виде недоплаченных страховых взносов, пеней и штрафа. По мнению ИФНС, общество «подменило» зарплату двум сотруднику-учредителям дивидендами, дабы сэкономить на страховых взносах.

Полагая, что решение ИФНС неправомерно, общество обратилось в суд. По его мнению, сам по себе факт получения денег учредителями еще не подтверждает факт трудовых отношений. Перечисление денежных средств не свидетельствует о том, что это была именно заработная плата.

Суд изучил устав общества, где указано, что решение о распределении чистой прибыли между участниками принимается ежеквартально, а дата выплаты дивидендов устанавливается решением общего собрания. Налоговая инспекция в ходе проверки установила, что выплаты двум учредителям производились раз в месяц в одинаковой сумме на протяжении трех лет. При этом ежемесячные дивиденды выплачивались до окончания отчетного квартала, то есть до формирования финансового результата, до составления протоколов собрания и до принятия решений. Иными словами, еще непонятно, будет ли прибыль, а дивиденды уже выплачены. На что общество ответило, что «это были дивиденды за счет нераспределенной прибыли прошлых лет». Однако суды не увидели в бухгалтерской отчетности нераспределенной прибыли.

Один учредитель был руководителем общества, а второй — главным инженером. И поскольку данные о выплате им зарплаты отсутствовали, то получается, что они работали бесплатно. Но суд сделал вывод, что если отношения сторон фактически складываются как трудовые, то независимо от их юридического оформления к таким отношениям применяются положения трудового законодательства. При этом отсутствие письменного трудового договора не имеет правового значения. Фактически выплаты двум учредителям являлись вознаграждением за труд, следовательно,

но, подлежали обложению страховыми взносами.

Кроме того, суд указал, что это не налоговики должны определять, какой объем денежных средств перечислялся в качестве вознаграждения за выполнение трудовых функций, а какой — в качестве дивидендов, а общество должно было в установленном порядке отражать выплаченную заработную плату (с перечислением соответствующих страховых взносов), а не учитывать все выплаты как дивиденды.

Частота выплат дивидендов, конечно, может быть и каждый месяц, но лучше их выплачивать не чаще одного раза в квартал. В противном случае налоговая инспекция сочтет более частые выплаты завуалированной зарплатой и насчитает страховые взносы.

Индексация зарплаты за пять лет

ДОКУМЕНТ

РЕШЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОННОГО СУДА ГОРОДА ТЮМЕНИ ОТ 26.12.2017 ПО ДЕЛУ N 2-8768/2017-М-8962/2017, ОПРЕДЕЛЕНИЕ СУДЕБНОЙ КОЛЛЕГИИ ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ ВЕРХОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 08.04.2019 N 89-КГ18-14, ОПРЕДЕЛЕНИЕ СЕДЬМОГО КАССАЦИОННОГО СУДА ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ ОТ 18.02.2020 N 88-3702/2020.



С 2012 года в одной компании трудился скромный заместитель гендиректора. Но в 2017 году пересмотрели, видимо, штатное расписание, и работника решили сократить.



В процессе сокращения сотрудник решил почитать коллективный договор. А в нем было написано, что работодатель должен индексировать зарплату ежегодно. А ведь точно, — подумал сокращаемый, — еще в статье 134 Трудового кодекса про это сказано. И потребовал заместитель директора индексацию зарплаты за пять лет. Компания не торопилась с выплатой, а тут в нее к тому же нагрянула внеплановая трудовая проверка. Компания,

выполняя предписание проверки, утвердила положение по индексации зарплаты. Но вот за своей индексацией уволенному работнику пришлось идти в суд.

Судебные заседания начались с декабря 2017 года. Первые суды отказали работнику — поскольку, хоть про индексацию и было написано в коллективном договоре, но порядок индексации не был определен положением. А нет положения — как индексировать? А работник, кроме своего оклада в 56 тысяч, получал различные надбавки, доплаты и премии. Сам оклад был повышен до 58,8 тысяч и премии тоже увеличивались. То есть, по мнению первых судов, зарплата повышалась. Кроме того, сотрудник пропустил срок давности — это нужно было сделать в течение трех месяцев для такой категории дел.

Однако дело дошло до Верховного Суда. По определению ВС РФ, право работника на индексацию заработной платы не зависит от усмотрения работодателя, то есть от того, исполнена ли им обязанность по включению соответствующих положений об индексации в локальные нормативные акты организации. Работодатель не вправе лишать работников предусмотренной законом гарантии повышения уровня реального содержания заработной платы и уклоняться от установления порядка индексации.

Судебные инстанции указывали на то, что индексация — это не единственный способ повышения зарплаты, и обязанность повышать реальное содержание зарплаты может быть исполнена работодателем путем ее периодического увеличения относительно к порядку индексации. Но судебные инстанции не привели каких-либо положений локальных нормативных актов, свидетельствующих о том, что компанией был избран такой механизм индексации. Выплаты, установленные трудовым договором, полагаются именно за выполненную работу, а не как компенсация в связи с ростом цен. Это важно.

Рассматривая выводы про срок давности, ВС РФ отметил, что работодатель не доказал, что знакомил работника с коллективным договором. То есть о нарушении своих прав сотрудник узнал только при увольнении. Верховный Суд отправил дело на пересмотр — но в августе 2019 года в суде первой инстанции дело работника опять пересмотрели не в его пользу. И опять то же самое: оклад, выросший на 2,8 тысячи рублей, ежемесячные премии, возрастающая надбавка за выслугу лет, а также разовые премии, премии к дню рождения и праздникам... Не положена индексация!

Работник подал новую апелляцию и все же отстоял свои права. Возрастающие надбавки нельзя считать индексацией. По факту средний заработок с 2013 по 2017 год не вырос. Кроме того, утверждение положения об индексации после проверки косвенно подтверждало, что ее раньше не было.

Окончательную точку в деле в феврале 2020 года поставила кассация. Она в целом согласилась с апелляцией, но уточнила, что следует применять не Закон РСФСР от 24 октября 1991 года «Об индексации денежных доходов и сбережений граждан в РСФСР», который утратил силу, а и ныне действующие «Основы законодательства Союза ССР и республик об индексации доходов населения» (приняты ВС СССР 25.06.1991 N 2266-1).

Работник в итоге отсудил индексацию в размере 2804887,76 руб., компенсации за задержку выплаты индексации 1755085,78 руб., компенсации морального вреда 10000 руб. и расходы на юриста 125000 руб.

Индексация зарплаты работников обязательна! Не всегда повышение отдельных выплат свидетельствует об индексации. Отсутствие утвержденного порядка индексации одни суды могут посчитать основанием для отказа в требованиях работнику, но другие суды встанут на сторону работника в споре.

Материал предоставлен ООО «Инженеры информации», г. Волжский

надежная правовая поддержка

И

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»



Владимир Котин. Эпоха большой страны

Текст: Алина ТУРКАНОВА

По традиции в канун Дня памяти и скорби 22 июня художественная галерея «Классика» открывает выставку художников, чьи имена связаны с Великой Отечественной войной. С недавнего времени существует проект «Ивановские художники — дети войны, дети Победы». 21 июня открылась выставка большого художника, мастера акварели Владимира Котина. Год его рождения — 1941.

В начале экспозиции обращают на себя две работы. Одна из них — «Портрет матери». Это объяснение в любви художника своей маме, простой русской женщине, на долю которой выпало трудное военное время и период восстановления страны в первые мирные годы. Вторая картина — «Десант на Малую землю. Памяти отца». Михаил Котин во время войны служил командиром катера «Морской охотник», был участником десанта на Малой земле в Новороссийске. О рождении сына он узнал на фронте, и в честь этого события со всех катеров были даны залпы.

Владимир Котин учился в Ивановском художественном училище, где в те годы преподавало много фронтовиков, и его педагог Алексей Горелов тоже был участником Великой Отечественной войны.



Старый монастырь в Дунилове. 1996.
Бумага, акварель. 54 X 73

Окончив училище, Владимир Михайлович уехал в Архангельскую область, где работал в средней школе учителем рисования и черчения. В экспозиции есть работа того времени — пейзаж «Под вечерним солнцем». Основу выставки составляют акварели, написанные художником в творческих командировках. По ним можно изучать географию Советского Союза. Неслучайно выставка называется «Донбасс — Сахалин. Акварели».

Одна из ранних работ первых творческих командировок — «На Северной Двине» 1964 года. «Азовсталь. Чугун пошел» — эта картина была написана во время поездки в Донецк и Жданов (сейчас Мариуполь) в начале 1970-х годов, где художник разрабатывал тему «Донбасс индустриальный». Сейчас, когда мы чувствуем весь трагизм происходящего на Донбассе, эта работа отзывается болью.

«Мост через Амур», «На БАМе» созданы по итогам поездки на Дальний Восток, в Комсомольск-на-Амуре. Серия «Моряки Каспия» обязана своим написанием творческой командировке в Туркмению. Портреты летчиков-истребителей создавались на Сахалине к выставке «На страже Родины».

В творческой биографии Владимира Котина были также Ташкент, Бухара, Львов, Дрогобыч, Краснодарский край, Владимир, Суздаль, Ярославль и, конечно, родное Иваново. За серию работ «Текстильный край» в 1974 году Владимир Михайлович был

внесен в книгу Почета г. Иваново. На открывшейся выставке Ивановскому краю посвящены пейзажи «Уводь весной», «Старый монастырь в Дунилове». Разумеется, экспозиция не смогла вместить все работы мастера. Владимир Котин признался, что старался представить для выставки картины разных лет и разной тематики.

Работы художника хранятся в 200 коллекциях. В частности, его графические листы находятся в собраниях Ивановского художественного музея и Плещинского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника. Владимир Котин — участник более 100 выставок разного уровня: областных, зональных, российских, республиканских, всесоюзных и международных.

Владимира Котина знают не только как художника. В 1990-е годы он был избран депутатом Ивановского городского Совета, работал помощником депутата Госдумы РФ — об этом гостям выставки напомнил председатель Ивановской городской думы Александр Кузьмичев. Он рассказал, что Владимир Михайлович продолжает и сейчас общественную деятельность и недавно оказал помощь Донбассу. Что касается творчества художника, Александр Станиславович признался, что его очень тронул портрет «Командир Антея», и выразил пожелание, чтобы выставку посетили наши военнослужащие и школьники, которые отдыхают этим летом в городских лагерях.

С открытием выставки Владимира Котина поздравили друзья и коллеги по цеху, пожелали ему продолжать творить и радовать зрителей своими картинами.

Куратор выставки Вера Васильевна Коровина рассказала, что Владимир Михайлович подарил «Классике» 8 литографий палехских художников из своей коллекции, и пообещала, что зрители увидят их в следующем году на выставке, посвященной 15-летию нашей галереи. А что касается открывшейся выставки, Вера Васильевна заметила: «В этот раз мы сделали ретроспективную выставку, но я думаю, что у нас

впереди отдельные, посвященные разным темам».

Мы с радостью встретимся снова с творчеством мастера в нашей галерее, а в беседе с ним поинтересовались, чем сейчас живет художник и чему хочет посвятить свои новые работы.

— Владимир Михайлович, Вы всегда были человеком с активной гражданской позицией. Сегодня в своей речи Александр Кузьмичев упомянул о Вашей помощи Донбассу. Расскажите подробнее об этом.

— Под Новый год я организовал сбор средств (и сам вложил), чтобы купить противогрязевые колеса для наших самолетов. Многие откликнулись, поддержали мою идею.

Заниматься политикой я больше не хочу. В 1990-е годы я был депутатом городской думы, много в те годы занимался вопросами экологии. Добились, например, прекращения плотной коттеджной застройки в районе водохранилища на Уводьстрое, запрета выпаса скота, скотомогильников и удобрения полей пестицидами в том районе. Мы с тележурналистом Сергеем Ключиным даже сделали несколько передач на эту тему.

— Чем Вы любите заниматься для души?

— Приезжаю в деревню Шурицево, это моя родина. Я люблю там рисовать пейзажи. С удовольствием занимаюсь огородом. Уже цветет картошка, растут огурцы, тыквы.

— А что сейчас Вас интересует как художника? Что хотелось бы написать?

— Хотелось бы сделать серию по Суздалью. Эта тема не надоедает мне. Мне нравится этот уютный город. Я приезжаю туда как домой. Такие ощущения у меня от Рождественского и Ефимовского храмов.

Мы желаем Владимиру Михайловичу исполнения всех творческих планов и будем ждать его новых выставок в «Классике»! **ТН**

Компания «НПО Консультант» поздравляет

ОБУЗ «Ивановский областной наркологический диспансер» — с 25-летием!

БГУ «Агентство капитального строительства Ивановской области»,

АО «Гостиничное хозяйство г. Иваново» — с 15-летием!

ООО «ПромГрупп» — с 10-летием!

Управление Роскомнадзора по Ивановской области, Арбитражный суд Ивановской области, Департамент экономического развития и торговли Ивановской области, МБОУ «Коляновская средняя школа», МБОУ «Новоталицкая средняя школа», ОБУЗ «Городская клиническая больница №4», АО «Эко-Умвельт», ЗАО «Родниковский машиностроительный завод», ООО «Баракаттекс», ООО «Елена», ООО «Полифактура», ООО «Тексти», ООО «Тепловик», ООО «Управляющая компания», ООО ТПФ «СМЕНН», ООО ЧОУ ДПО «Профэксперт» — с днем основания!

ОБУЧЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Внимание! Стоимость участия в базовом семинаре (3 часа) - 1300 руб., онлайн-семинаре (4 часа) - 1500 руб., трансляции (7 часов) - 2500 руб., очном семинаре (7 часов) - 4500 руб.

19
ИЮЛЯ

«ПРОВЕРКА КОНТРАГЕНТОВ: РЕКОМЕНДАЦИИ РУКОВОДИТЕЛЮ И ЮРИСТУ» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Анищенко Д.Е.

27
ИЮЛЯ

«ИЗМЕНЕНИЯ 2022-2023 ГГ. В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЕ В СФЕРЕ ЗАКУПОК ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ» (3 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Казарина М.В.

27
ИЮЛЯ

«КЛЮЧЕВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В 2023. ПОСТРОЕНИЕ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В КАДРОВОЙ СЛУЖБЕ. ТЕНДЕНЦИИ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ ПО ВОПРОСАМ УВОЛЬНЕНИЯ» (7 ЧАСОВ)

ОЧНЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Конюхова Е.В.

31
ИЮЛЯ

«ПОСРЕДНИЧЕСКИЕ ОПЕРАЦИИ: НЮАНСЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ, СОСТАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ И СЧЕТОВ-ФАКТУР» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Колмакова П.В.

8
АВГУСТА

«РАСЧЕТ СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Колмакова П.В.

реклама 16+

Компания «НПО Консультант» поздравляет

С юбилеем:

Балко Галину Вячеславовну,
начальника финуправления Администрации Гаврилово-Посадского района

С днём рождения:

Варанцовяна Бахшика Серобовича,
начальника ФКУ КП-10 УФСИН России по Ивановской области

Везирова Джаванишира Мамед Оглы,
директора ООО «Автоэкспресс-Плюс»

Герасимову Ольгу Павловну,
мирового судью Судебного участка № 1 Приволжского судебного района

Горбачева Олега Александровича,
индивидуального предпринимателя

Дубову Евгению Валерьевну,
директора МП «Теплосервис» Лежневского муниципального района

Кайгородову Елену Владимировну,
президента Нотариальной палаты Ивановской области

Клячева Александра Владимировича,
мирового судью Судебного участка №5 Шуйского судебного района

Колесниченко Виктора Вячеславовича,
руководителя ОГКУ «Кинешемское лесничество»

Колмакова Алексея Викторовича,
директора ЧОУ ДПО «УЦ «Академия Безопасности»

Кравченко Ольгу Ивановну,
начальника Департамента природных ресурсов и экологии Ивановской области

Кузьмину Наталью Викторовну,
начальника Управления Министерства юстиции РФ
по Ивановской области

Попова Павла Вениаминовича,
директора ООО «Ивтком»

Родину Ольгу Александровну,
директор Ивановской государственной филармонии

Рожкову Татьяну Валерьевну,
начальника Департамента социальной защиты населения
Ивановской области

Румянцеву Татьяну Николаевну,
начальника отдела №1 УФК по Ивановской области в г. Вичуга

Саламатину Татьяну Александровну,
директора ОГКОУ Ивановский детский дом «Радуга»

Солопову Марину Владимировну,
главного библиографа Филиала ГБУ Ивановской области
«Центральная универсальная научная библиотека»

Фролова Алексея Николаевича,
директора ООО «Лилия»

Цимбалова Юрия Васильевича,
генерального директора
ЗАО «Родниковский машиностроительный завод»

*Праздничного настроения, оптимизма и
жизненных сил для взятия новых высот!*



**ТВОЙ
КОНСУЛЬТАНТ**
www.ivcons.ru
РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

Учредитель и издатель: ООО «НПО Консультант»
Главный редактор: Иванников А. И.
Ответственный редактор: Белов А. Н.
Свидетельство о регистрации СМИ от 08.02.2016
ПИ № ТУ37-00332 выдано Управлением Федеральной
службы по надзору в сфере связи, информационных техно-
логий и массовых коммуникаций по Ивановской области

Порядковый номер: 12 (1085) Выходит два раза в месяц по пятницам
Номер подписан в печать: по графику 5.07.23 в 16.00, по факту 5.07.23 в 17.30
Дата выхода: 7.07.23 Тираж: 1250 экз. Заказ № 363-387
Адрес редакции (издателя): 153000, Ивановская область, г. Иваново,
ул. Палехская, д. 10. Тел./факс: (4932) 41-01-21 e-mail: projects@ivcons.ru
Отпечатано: ИП Лебедева Т. В. Адрес типографии: 153043, г. Иваново,
ул. Калашникова, 28. Тел. (4932) 41-88-88